

## **ПРОЕКТ ВЫСТУПЛЕНИЯ**

**делегации Российской Федерации по тематике «Семья, сексуальное и репродуктивное здоровье в течение всей жизни» в рамках региональной конференции Европейской экономической комиссии ООН по народонаселению и развитию (19-20 октября 2023 г., г. Женева, Швейцария)**

Уважаемые коллеги,

Повышение уровня репродуктивного здоровья граждан является актуальной задачей для многих стран, в том числе и для России.

Российской Федерацией реализуется государственная политика в сфере здравоохранения, направленная на охрану репродуктивного здоровья, профилактику аборт, формирование ответственного отношения к здоровью.

Основным направлением в сохранении репродуктивного здоровья граждан является переход от лечения заболеваний к их профилактике, начиная с детского возраста. Осмотры врача-акушера-гинеколога и врача уролога-андролога крайне важны для профилактики заболеваний репродуктивных систем, включая бесплодие и онкологические заболевания.

В целях воспитания традиционных семейных ценностей, оказания психологической поддержки в период формирования организма, а также медицинской помощи в части проблем репродуктивного здоровья для детей до 17 лет созданы и функционируют Центры охраны репродуктивного здоровья подростков. В Российской Федерации функционирует 88 таких центров

В Российской Федерации принят ряд мер, направленных на **снижение числа искусственных прерываний беременности.**

Женщине предоставлено время для осознанного принятия решения – проведение искусственного прерывания беременности может быть осуществлено не ранее, чем через 48 часов с момента обращения женщины в медицинскую организацию.

В медицинских организациях созданы Центры медико-социальной поддержки беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, и кабинеты медико-социальной помощи, в которых женщины могут получить консультации психолога, специалиста по социальной работе, юриста. Предусмотрено проведение доабортного консультирования беременных женщин, обратившихся за направлением на аборт.

Совместно с Фондом социально-культурных инициатив ежегодно в Российской Федерации проводится акция «Подари мне жизнь!». Информационная кампания направлена на воспитание ответственного отношения к своему здоровью, а также информирование о последствиях и рисках для женского здоровья отказа от рождения детей, в том числе искусственного прерывания беременности.

Разработана «Программа поддержки беременных женщин в жизненной ситуации репродуктивного выбора», которая включает мотивационное анкетирование женщин, обратившихся в медицинские организации для искусственного прерывания беременности, и информирование их мерах социальной поддержки беременных женщин и семей с детьми.

Благодаря этим мерам число аборт в России снижается из года в год. Так, в России в 2022 году число женщин, отказавшихся от прерывания беременности, составило 45,8 тыс. человек.

**Вспомогательные репродуктивные технологии (ВРТ)** являются крайней мерой лечения бесплодия, когда добиться наступления беременности естественным путем не получается. В Российской Федерации программы ВРТ доступны абсолютно всем гражданам, нуждающимся в данном виде помощи. Финансирование программы экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) осуществляется за счет средств базовой программы обязательного медицинского страхования. В рамках национального проекта «Демография» с 2020 года к концу 2024 года планируется выполнить не менее 375 тыс. таких программ.

Важно отметить, что воспользоваться процедурой ЭКО могут не только бесплодные пары, но и пары, страдающие генными и хромосомными заболеваниями, с целью предотвращения их передачи потомству, дискордантные ВИЧ-инфицированные пары (то есть когда один из партнеров является инфицированным, другой – неинфицированным) и пары с сексуальной дисфункцией.

Также в Российской Федерации проводятся беспрецедентные меры, направленные на социально-экономическую поддержку семей, имеющих детей, особенно многодетных и молодых семей. В частности, такие как пособие по беременности и родам; единовременное пособие при рождении ребенка, федеральный материнский (семейный) капитал. Нуждающиеся беременные женщины и семьи с детьми могут получить единое пособие в связи с рождением и воспитанием ребёнка от 0 до 17 лет. При рождении третьего или одного из последующих детей семье положена Федеральная выплата на погашение части долга по ипотечному кредиту. Кредиты по льготной ставке до 6% годовых можно получить на покупку жилья или строительство частного дома. Теперь взять такой кредит смогут семьи и с одним ребенком, рожденным после 1 января 2018 г. Существуют и другие меры поддержки. Они касаются улучшения жилищных условий, повышения доступности детских садов, услуг по присмотру и уходу за детьми и т.д.

Российская Федерация всецело привержена поддержанию репродуктивного здоровья своих граждан и оказанию поддержки семьям с детьми и планирующим детей.